

Mezinárodní konference *Heinrich VII. und das Reich nördlich der Alpen*. 26.–27. září 2022, Mohuč (Německo).

Ve dnech 26. a 27. září 2022 proběhla v německé Mohuči konference věnovaná osobnosti Jindřicha VII. Lucemburského (1278/79–1313) a jeho působení na sever od Alp. Konferenci zorganizovala mohučská Akademie der Wissenschaft und der Literatur, záštity se chopily Union der deutschen Akademien der Wissenschaften, Centre Luxembourgeois de Documentation et d'Études Médiévales (CLUDEM) a Universität Siegen. Konference byla po celou dobu vysílána také online.

Díky zvolení Jindřicha Lucemburského římskoněmeckým králem v roce 1308 a následně císařské korunovaci v roce 1312 povýšila lucemburská hrabata na jednu z nejvýznamnějších dynastií evropského středověku. Zejména jeho italské kampani a politice byla v posledních letech věnována značná pozornost. Organizátoři konference se naopak rozhodli obrátit pozornost k Jindřichově politice v Říši na severní straně alpského pohorí, kterou historikové doposud zkoumali spíše sporadicky. Tématy konference byly zejména vztahy Jindřicha VII. k nejrůznějším aktérům z tohoto prostoru, které Lucemburk udržoval i později za svého pobytu v Itálii, a také prostředky a zdroje využívané k udržování těchto vazeb.

Konference se účastnili medievisté z Německa, Lucemburska a z České republiky. Hlavní organizátoři akce Christina Abel (Universität des Saarlandes) a Giuseppe Cusa (Universität Siegen), jimž je třeba poděkovat nejen za přípravu a hladký průběh programu, ale také za vytvoření velmi příjemné atmosféry, zahájili první den konference v odpoledních hodinách přivítáním všech účastníků a představením programu. Prvním přednášejícím byl Michel Margue (Universität du Luxembourg), který svůj příspěvek věnoval vzájemným vztahům Lucemburska a Dolního Lotrinska na počátku 14. století. Jako další vystou-

pil Timothy Salemmé (Universität du Luxembourg) referující o vazbách mezi Jindřichem VII., hrabaty z Baru a lotrinskými vévody. Druhý blok pondělního programu zahájil referát Ellen Widder (Universität Tübingen) rozkrývající dobové vyhlídky a potenciál Württemberska před pádem Jindřicha VII. se speciálním zaměřením na město Esslingen a jeho hraběte Eberharda I. Na tento příspěvek navázal Antoine Lazzari (Universität du Luxembourg), který analyzoval obraz skandálu mezi Jindřichem a Eberhardem na stránkách kronik z přelomu 14. a 15. století. První den konference zakončil Robert Antonín (Ostravská univerzita) s přednáškou věnovanou roli, kterou sehrál Jindřich VII. v období po vymření Přemyslovců v Českém království.

Druhý den programu zahájila Miriam Weiss (Universität des Saarlandes) příspěvkem k vzájemnému komplikovanému vztahu Jindřicha VII. k biskupovi Janu I. ze Štrasburku. Giuseppe Cusa následně referoval o vazbách Lucemburků k faldskému opatovi. Po krátké přestávce konference pokračovala vystoupením Christiny Abel, která otevřela téma činnosti a produkce Jindřichovy kanceláře na sever od Alp. V referátu Yannicka Pultara (Akademie der Wissenschaften und der Literatur) byla předložena analýza písemné komunikace Jindřicha VII. s neknížecí šlechtou. Po obědě zahájil poslední blok programu Andreas Büttner (Universität Heidelberg), který se věnoval Jindřichově vládě se zvláštním zřetelem k financování jeho říšské politiky. Jako poslední pak vystoupil Manuel Kamenzin (Ruhr-Universität Bochum) s tématem královských pohřbů Adolfa Nasavského a Albrechta Habsburského. Celý program zakončila závěrečná diskuze přednášejících i posluchačů. Bylo znát, že příležitost k osobnímu setkání a výměně poznatků i k vzájemné reflexi, kterou konference nabídla, přijali všichni účastníci po dlouhém období uzávěr a omezení kontaktů s povděkem a nadšením.

Gabriela Škorníková